
Sociologie v SSSR

Teoretický základ úspěšného rozvoje socia­
listické a komunistické společnosti tvoří 
společenské vědy, mezi nimiž zaujímá vý­
znamné místo i sociologie. Vážnost sociál­
ních a sociologických průzkumů vyplývá 
z toho, že stálá konkretizace daných for­
mací předpokládá uvědomělou aplikaci 
zákonů sociálního rozvoje společnosti. 
Pouze takto lze spolehlivě vymezit kon­
krétní cíle a formy činnosti mas, zevše­
obecňovat vše nové, co vytváří život, a 
vytyčit správnou cestu vpřed.

V tomto směru je neobyčejně nutno 
přesně určit místo sociologie v systému 
společenských věd, vztah historického ma­
terialismu k filosofii a sociologii. Správné 
pochopení této otázky dává možnost vy­
hnout se mnohým metodologickým chy­
bám. Rozvoj této vědy svědčí o tom, že 
někteří sociologové jsou náchylní považo­
vat historický materialismus jen za část 
marxistické filosofie, s níž není bezpro­
středně spojen výzkum. Druzí zkoumají 
historický materialismus jen jako „metodo­
logický“ základ sociologie. Existují mínění, 
že v historickém materialismu třeba oddě­
lit filosofické a sociologické aspekty. Při 
pozornějším zkoumání všech těchto názorů 
není těžké pozorovat, že ne všichni socio­
logové zavrhuji vzájemnou podmíněnost 
těchto pojetí.

Marxističtí sociologové vycházejí z toho, 
že historický materialismus je filosofickou 
vědou, pokud dává vědecké řešení základní 
gnoseologické otázky vzhledem ke společ­
nosti. Avšak použití všefilosofických kate­
gorií rozvoje společnosti bez ohledu na 
specifiku společenského vývoje, bez ohledu 
na specifiku společenského bytí, bez vy­
světlení vědomí a vůle lidu z jejich mate­
riálního bytí, bez vědeckého pochopeni 
vzájemného spojení všech jevů života spo­
lečnosti, by nepomáhalo vytvoření mar­
xistické sociologie.

Marx, který se opíral o dialekticko-ma- 
terialistickou metodu, objasnil závislost 
společenských idejí na podmínkách bytí,
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oddělil z celého souhrnu společenských 
vztahů materiálně výrobní vztahy jako zá­
kladní a určující. Spojil je s rozvojem vý­
robních sil, ukázal zákonitý charakter stá­
lého vznikání, rozvíjení a změn formací. 
„K. Marx psal V. I. Lenin, „postavil socio­
logii na vědecký základ, určil pojem spo- 
lečensko-ekonomické formace jako souhrn 
údajů výrobních vztahů, určil, že rozvoj 
takových formací je přírodně historický 
proces.“ (V. I. Lenin, Vybr. spisy, díl I, 
str. 124—125 — ruský).

Předmět sociologické vědy tvoří vše­
obecné zákony stálého vznikání, vývoje a 
změny společensko-ekonomických formaci. 
Tyto zákony se projevují formou různých 
sociálních materiálních a duchovních fak­
torů, které jsou nejen produktem lidské 
činnosti více nebo méně sociálního rozvoje 
dané historické epochy, ale i činitelem, 
který aktivně působí na vědomí lidí a ur­
čuje jejich sociální vystupování a činnost.

V úzkém slova smyslu sociologie je věda 
o zákonitostech rozvoje sociální struktury 
společnosti a vzájemného působení jejich 
částí. Předmětem sociologie je zkoumání 
různých elementů sociální struktury a so­
ciálních systémů (institucí, hodnot atd.) 
v jejich organickém spojení a vzájemném 
působení, jakož i sociálních vztahů lidí, 
kteří vystupují jako objekt a subjekt vzá­
jemného působeni.

Specifika sociálních zákonů spočívá 
v tom, že jejich stálé vznikání a rozvíjení 
je organicky spojeno se společenským pů­
sobením lidí. Proto „společenské působení“ 
osobnosti (V. I. Lenin, Vybrané spisy, díl 
2, str. 69 — ruský) tvoří faktický materiál, 
o který se opírá vývoj sociologické vědy.

Výchozím bodem sociologického rozboru 
je chápání společnosti jako jednotného so­
ciálního organismu, jako celistvého funkč­
ního systému, rozvíjejícího se podle přiro­
zeně historických zákonů. To znamená, že 
fungování kteréhokoliv konkrétního sociál­
ního systému je fakticky spojeno s fungo­
váním společnosti jako celku, a funkce



společnosti jako celku se určuje funkcí 
konkrétních sociálních systémů, které před­
stavují konkrétní elementy sociálního or­
ganismu. A proto vývoj konkrétních so­
ciálních jevů a procesů bude plodný jenom 
v tom případě, jestliže bude organicky 
spojen se studiem zákonů funkce společ­
nosti jako celku. Sociologická analýza 
předpokládá současné studium všeobecné 
i konkrétní v jejich funkčním spojení a 
vzájemné závislosti. Když G. V. Plechanov 
vydělil elementy sociologického výzkumu, 
napsal: „Správně pojatý historický výzkum 
třeba začít studiem stavu výrobních sil a 
ekonomických vztahů daného státu. Na 
tom se samozřejmě sociální výzkum nesmí 
zastavit: musí ukázat, jak suchý ostrov 
ekonomiky se pokrývá živým tělem sociál­
ně politických forem a — zatím je to ta 
nejzajímavější, poutavá stránka úlohy — 
lidských idejí, citů, snah a ideálů. Do rukou 
vědeckého pracovníka, možno říci, se do­
stává mrtvá hmota, a z jeho rukou má 
vyjít organismus plný života“. (G. V. Ple­
chanov, Spisy, díl VII, str. 233—234 — rus­
ký.)

Vědecká sociologie zkoumá konkrétní 
sociální organismy (společensko-ekonomic- 
ké formace) ne s cílem upevnit nezměni­
telnost a stabilnost daných sociálních sy­
stémů a sociálních vztahů, ale z hlediska 
možných perspektiv jejich změny a pře­
tvoření. Sociologická analýza má:

1. odhalit nedostatky ve funkci konkrét­
ních sociálních systémů — 2. stanovit 
funkční spojení mezi konkrétním sociálním 
systémem a sociálním organismem jako 
celkem, který se rozvijí podle svých ob­
jektivních zákonitostí — 3. odstraňovat ne­
dostatky ve fungování sociálního organis­
mu — a 4. napomáhat rozvoji progresivní­
ho konkrétního sociálního systému, anebo 
napomáhat jeho odstranění jako celku. 
Marxistický funkční přistup ke studiu so­
ciálního života předpokládá zkoumání dvou 
základních skupin zákonitostí: I. Obecných 
zákonitostí stálého vznikání, rozvoje a 
změny konkrétních sociálních organismů a 
všeobecných zákonitostí rozvoje každého 
konkrétního organismu (feudalismu, kapi­
talismu, socialismu, komunismu). II. Speci­
fických zákonitostí spojení konkrétního 
sociálního systému a sociálního organismu 
jako celku.

Dialektický a historický materialismus 
jako filosofickou vědu využívají všechny

společenské vědy. Využívá ho také socio­
logie. Při čemž používání dialektické me­
tody ve vlastní sociologické oblasti může 
jít směrem zevšeobecňování faktického a 
obecného materiálu a zkušeností praktické 
činnosti. Na druhé straně — směrem zkou­
mání forem, projevů a působeni sociolo­
gických zákonitostí v konkrétních proce­
sech. Toto předpokládá studium komplexu 
sociálních vztahů skládajících se z kon­
krétních sociálních skupin, celků a kolek­
tivů. Takový přístup je podmíněn tím, že 
v marxistické sociologii se přesně rozlišuje 
mezi sociálními a sociologickými průzku­
my. Sociální průzkumy se provádějí v kaž­
dé společenské vědě — politické ekonomii, 
psychologii, v právní vědě, etnografii, so­
ciální psychologii, historii atd. Přitom se 
zpravidla zkoumá jakýkoliv určitý spole­
čenský vztah v jeho konkrétních historic­
kých projevech. Sociologické průzkumy 
jsou všestrannější. V konkrétních formách 
společenského života zkoumají vzájemné 
působení celkové sumy sociálních vztahů 
a působení těchto sociálních vztahů na nej­
různější stránky sociálně ekonomického 
života společnosti, na mechanismus a 
strukturu nejrůznějších sociálních systémů 
a organismů. Nebudeme-li počítat se speci­
fikou, která rozděluje sociální a sociolo­
gické výzkumy, pak sám pojem „sociolo­
gický“ bude nejasný a neurčitý.

Proto jsou sociologické výzkumy spojeny 
s postavením a řešením velkých sociálních 
problémů. Jako nejzávažnější směry socio­
logických výzkumů možno jmenovat:

Zkoumání zákonitosti proměn sociální 
struktury společnosti a cest překonáváni 
třídních rozdílů — zkoumání cest likvidace 
mezitřídních rozdílů a rozdílů uvnitř tříd, 
rozbor základních forem beztřídních sociál­
ních vztahů, rozbor cest a prostředků likvi­
dace existujících rozdílů mezi duševní a 
fyzickou prací, mezi městem a vesnicí a 
zkoumání přechodu od socialistické ke ko­
munistické rovnoprávnosti.

Formování komunistického společenské­
ho vědomí — konkrétní rozbor zákonitostí 
rozvoje komunistického vědomí a odkrý­
vání cest i prostředků, nej příznivějších 
možností pro jeho rozvoj; objasněni forem 
všestranného rozvoje osobnosti v komuni­
stické společnosti: rozbor možností osob­
nosti i společnosti, sociálních předpokladů 
a podmínek úplnějšího odkrytí duševních 
dispozic a rozvoje kulturnosti člověka.



Zvláštní pozornosti v tomto směru zaslu­
huje zkoumání v oblasti sociální psycho­
logie — úloha sociálně psychologických 
faktorů ve zvyšování produktivity práce, 
výskyt protisociálních činů atd., dále zkou­
mání veřejného mínění — cesty a prostřed­
ky formování veřejného mínění, cesty a 
prostředky zvyšování efektivnosti ideolo­
gické práce, působení společenských orga­
nizací, vědy, vědeckého světového názoru, 
pracovního prostředí na formování psy­
chických rysů osobnosti, jejích názorů, 
chování, zaměření a ideálů; umělecké zá­
liby a potřeby obyvatelstva.

Sociální problémy techniky a práce — 
nej racionálnější formy a metody organi­
zace práce v souvislosti s další automati­
zací výroby; rozvoj nové společenské dělby 
práce; rozvoj struktury profesí ve všech 
sférách společenské práce; nové formy 
práce; morální stimuly práce; nové formy 
společenské kontroly.

Sociální problémy životního slohu a slu­
žeb — působení materiálně technické zá­
kladny komunismu, stírání sociálních hra­
nic růstu kulturně technické úrovně pra­
cujících a vliv tohoto růstu na změnu 
životních podmínek jejich života, na pře­
konávání rozdílů ve způsobu života; so­
ciální problémy výstavby měst a bytové 
otázky; problém velkých měst, sociální 
aspekty výstavby a architektury; perspek­
tivy rozvoje rodinných a manželských 
vztahů v procesu komunistické výstavby, 
kvalitativní změny v rozvoji rodiny, pod­
míněné vytvořením komunistické ekono­
miky, utvářením komunistických společen­
ských vztahů, formováním nového člově­
ka; racionální využití mimopracovní doby; 
cesty překonávání pozůstatků sociálních 
nerovnosti mezi mužem a ženou ve způ­
sobu života.

Sociální problémy demografie — procesy 
přirozeného pohybu obyvatelstva: porod­
nost, snížení nemocnosti a úmrtnosti: vliv 
sociálních faktorů na prodloužení života; 
sociální faktory migrace obyvatelstva a za­
mezení fluktuace pracovních sil; osídlení 
a společenská regulace růstu měst; sociál­
ní problémy lékařství, hygieny a zdravot­
nictví.

Sociální problémy mládeže — pracovní 
zařazování mládeže (zvláště pro obvody, 
kde jsou nadbytečné pracovní síly); výběr 
povolání; přitažlivost různých druhů prá­
ce; systém základního, speciálního a od-

borně technického vzdělání a jeho zdoko­
nalování; zvláštnosti pracovní a politické 
činnosti mládeže, mládežnické výrobní 
kolektivy; využití volného času mládeže; 
specifičnost výchovné práce mezi mládeží, 
zvyšování její efektivnosti, využití filmu, 
rozhlasu, televize, tisku ve výchově a vzdě­
lání mládeže; rozvoj masové sportovní čin­
nosti mládeže.

Na základě výzkumu konkrétního me­
chanismu, který určuje funkci toho nebo 
onoho systému sociálních vztahů, a odha­
lení funkčního spojení tohoto sociálního 
mechanismu se sociálním systémem jako 
celkem, se dělají obvykle nové teoretické 
závěry a zevšeobecňování, která napomá­
hají rozvoji obecné sociologie a rozpraco­
vávají vědecké základy pro přijetí sociál­
ních rozhodnutí. Tato rozhodnutí mají vše­
obecný význam pro společnost, což dovo­
luje regulovat všechny sociální procesy 
směrem, který určují objektivní zákony 
sociálního vývoje.

Základní těžiště výzkumu a jeho 
problematika
Hlavním koordinujícím centrem pro sociál­
ní a konkrétní sociologické výzkumy země 
je Sovětská sociologická společnost a Filo­
sofický ústav Akademie věd SSSR. Zde se 
koordinuje výzkumná činnost základních 
akademických ústavů, sociologických labo­
ratoří, předních universit a vysokých škol. 
Toto dává možnost přihlížet nejen ke všem 
rozmanitostem již naznačených specializací 
daných center, ale také provádět spolu 
s nimi komplexní výzkum, provádět kolek­
tivní práce v otázkách metodologie, meto­
diky a techniky sociálních výzkumů, vše­
stranně a hluboce zdůvodnit kritiku bur- 
žoazní sociologie.

Mezi základními pracemi, které nyní 
připravuje Filosofický ústav Akademie věd 
SSSR, je třeba jmenovat především publi­
kaci Sociologie v SSSR (dva díly). V uve­
dené práci se zkoumá předmět, úloha a 
perspektivy rozvoje marxistické sociologie 
v SSSR, problémy metodologie, metodiky 
a techniky sociálních výzkumů, změny 
v třídní struktuře sovětské společnosti, 
vzájemný vztah osobnosti a kolektivu. 
Dále jsou zde zevšeobecněny výsledky vý­
zkumu sociálních pracovních problémů 
města i vesnice, průmyslu, volného času 
a řada poznatků, které se nacházejí ve 
styčném bodě sociologie a s ní příbuzných
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věd. Na přípravě tohoto základního díla se 
podíleli známí vědci a mladí vědečtí pra­
covnici z Moskvy, Leningradu, Sverdlov- 
ska, Gorkého, Novosibirská a dalších měst. 
Práce se zúčastnili také akademici P. N. 
Fedosejev, V. S. Němčinov, F. V. Konstan­
tinov, člen korespondent Akademie věd 
SSSR V. N. Starovskij, doktor filosofických 
věd G. V. Osipov.

Práce Sociologie v SSSR vyjde v nakla­
datelství „Mysl“ v nejbližší době. Je urče­
na nejširšímu okruhu čtenářů, vědeckých 
pracovníků, studentů a inteligence.

Sociálně ekonomickému postavení děl­
nické třídy v současných podmínkách, 
v nichž procházejí změny pod vlivem vě- 
decko-technického pokroku, sociálních pro­
blémů techniky a vědy, výzkumy sociální 
struktury průmyslového závodu, a také 
komplexnímu zkoumání problémů pracovní 
a mimopracovní životní činnosti člověka, 
formování osobnosti pracujícího, jeho 
vztahu k práci, rodině a kolektivu, je vě­
nována kolektivní práce Technický pokrok 
a dělnická třída (vyd. „Nauka“). Výzkum 
těchto závažných sociálních a ekonomic­
kých problémů výstavby nové společnosti 
se prováděl ve tvůrčí spolupráci vědeckých 
pracovníků Filosofického ústavu Akademie 
věd SSSR, profesorsko-učitelského sboru 
vysokých škol, stranických, komsomol- 
ských a odborných pracovníků, inženýrů, 
pracujících a zaměstnanců města Gorkého. 
Objektem výzkumu byly závody v Gorkém 
(Avtozavod, Motornyj závod, Krasnoe Sor­
movo, Krasnaja Etna aj.), typické pro So­
větský svaz vzhledem k úrovni průmyslo­
vého rozvoje, sociální struktuře, zaměření, 
tempu a vědecko-technickému pokroku. 
Kniha má přílohu — metodologie, metodiky 
a techniky výzkumu — problémů techniky 
a práce.

Určitý význam má konkrétní sociologic­
ký výzkum, který se prováděl v jedné kol­
chozní vesnici a jehož výsledky jsou obsa­
ženy v práci Kopanka 25 let spusťja (Ko­
panka před 25 lety), vyd. „Nauka“. Tento 
výzkum byl prováděn společně se zástupci 
kolchozní inteligence a veřejných organi­
zací. Postupovalo se metodou srovnávacího 
průzkumu. Na příkladě moldavské vesnice 
Kopanka, která byla před revolucí odsou­
zena ke zkáze, se zkoumají sociální změny, 
k nimž došlo v oblasti kultury u družstev­
ních rolníků za sovětské vlády.

Základním dílem Filosofického ústavu 
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Akademie věd SSSR v současné době je 
mnohodílná práce Metodologie a metodika 
sociálního výzkumu (pět dílů). Na práci se 
podílejí téměř všechna základní centra so­
ciálních výzkumů země.

Metodologie a metodika jsou dva vzá­
jemně se podmiňující a doplňující elemen­
ty teoretického základu sociální skuteč­
nosti. Vytvoření všeobecného teoretického 
systému je možné pouze na základě vědec­
ké metodologie jako souhrnu různých způ­
sobů výzkumu a prostředků teoretického 
poznání obklopující nás skutečnosti, a me­
todiky jako souhrnu různých vědeckých 
prostředků a nástrojů shromažďování a 
zpracování faktů veřejného života. Tento 
teoretický systém je schopen řešit hlavni 
sociální problémy a z filosofického hledis­
ka zevšeobecňovat současné společenské 
jevy.

Práce Metodologie a metodika sociálního 
výzkumu chce všestranně marxisticky hod­
notit základní pojmy a kategorie sociologie 
(I. díl), počítaje v to předmět a místo so­
ciálního výzkumu v systému společenských 
věd, charakteristiku sociálního systému, 
struktury a funkčních spojů ve společnosti.

Rozvoj vědomostí je vždy spjat s mno­
hotvárnými a složitými procesy diferen­
ciace a integrace věd, jejich vzájemným 
pronikáním a zjištěním nových spojů mezi 
nimi. V prvním díle bude uvedeno, jak se 
tento proces projevuje i ve společenských 
vědách. Zejména, jaké místo má zaujímat 
sociologie v systému společenského pozná­
ni ve spojitosti s rozvojem konkrétních so- 
ciclogických průzkumů, jaký je vztah so­
ciologie k historickému materialismu, mů- 
že-li se dát rovnítko mezi sociologické a 
sociální průzkumy atd. V této knize se 
budou také zkoumat problémy osobnosti, 
sociální skupiny, řízení a jiné otázky spo­
jené s touto problematikou. V dalších dí­
lech budou objasněny logicko metodolo­
gické otázky (induktivní, genetické, struk­
turně funkční, typy modelování, hypotéza, 
operacionální určení, problém typologizace, 
verifikace atd.) sociálních výzkumů. Vý­
značné místo v práci zaujímá metodika a 
technika sociálního výzkumu (III. díl).

Základ skutečně vědeckého teoretického 
systému tvoří obecná dialekticko-materia- 
listická metoda, která marxistickému socio­
logovi dává možnost objektivně prozkou­
mat všestranné vzájemné působení a roz­
voj zkoumaných jevů, dokonale rozebrat



jejich vnitřní dynamiku, ve které se pro­
jevuji obecné zákony společenského vý­
voje. Daná metoda je proto všeobecnou vě­
deckou metodou, projevující se přirozeně 
a bezprostředně i v jednotlivých metodách 
výzkumu, jakými jsou v oblasti sociologie 
pozorování, vědecká hypotéza, indukce, de­
dukce, sociální experiment, statistická ana­
lýza, matematické modelování, anketa atd. 
Zvlášť je třeba poznamenat, že dané jed­
notlivé vědecké metody jsou v neustálém 
vzájemném působení s obecnou dialektic- 
ko-materialistickou metodou, která v pro­
cesu poznáni se neprojevuje samostatně a 
nezávisle, ale v jednotlivých metodách a 
přes ně. V této práci zároveň s rozborem 
metod výzkumu v oblasti sociologie bude 
ukázáno, jak dialekticko-materialistická 
metodologie sjednocuje a zaměřuje tyto 
metody poznání sociální skutečnosti.

Teorie korelací, modely spotřeby, migra­
ce obyvatelstva, kvantitativní hodnocení 
v sociálně psychologickém výzkumu, typo­
logie výběrů, zpracování materiálů hro­
madného pozorování na děrnoštítkových a 
elektronkových počítacích strojích atd. 
budou vysvětleny v knize Kvantitativní 
metody v sociologických výzkumech (IV. 
díl). Statistická analýza, matematické mo­
delování a jiné exaktní metody výzkumu 
nabývají v sociologii stále většího význa­
mu.

Velká pozornost se věnuje i zvláštnostem 
metodiky výzkumu různých stránek socia­
listické společnosti (V. díl). Autoři před­
pokládají, že do základních kapitol tohoto 
dílu zařadí metodiku studia sociálních pro­
blémů průmyslu, zemědělství, obyvatelstva, 
metodologie výzkumu veřejného mínění, 
rodinných vztahů, výzkum problémů mlá­
deže a jiné metodologické otázky různých 
aspektů dané problematiky.

Konkrétní sociologické výzkumy zahr­
nují okrajové oblasti společenských a pří­
rodních věd, a proto vyžaduji těsnější spo­
lupráci vědců různých vědních odvětvi: 
filosofů, ekonomů, statistiků, demografů, 
psychologů a také specialistů z oboru ma­
tematiky, kybernetiky, etnografie, výstav­
by měst, lékařství a mnohých jiných věd. 
Na druhé straně konkrétní sociologické 
výzkumy vyžaduji kooperaci nejen vědec­
kých, ale i praktických pracovníků. Tako­
váto spolupráce je velice užitečná, protože 
v jeden celek spojuje teoretickou erudici

vědců i nejcennější životní zkušenosti 
praktiků.

S jednotlivými teoretickými otázkami 
i se' sociologickými pracovišti, jež budou 
zkoumat ty neb ony problémy zpracované 
v této mnohodílné publikaci, bude se mož­
no částečně obeznámit i v knize Filosofic­
kého ústavu Akademie věd SSSR Sociální 
výzkumy, která vyjde v nej bližší době 
v nakladatelství „Nauka“.

Kromě výše uvedených prací, věnova­
ných jak všeobecně sociologickým teoriím, 
tak i jednotlivým konkrétním sociologic­
kým výzkumům v různých průmyslových 
odvětvích a průmyslových závodech, v ze­
mědělství atd., provádělo sociální výzkumy 
i oddělení historického materialismu Filo­
sofického ústavu Akademie věd SSSR při 
přípravě dvou dílů (II. a IV.) v kolektivní 
práci sovětských ekonomů, právníků a filo­
sofů Socialismus a komunismus (celkem 
5 dílů). Každý díl, který vyjde jako samo­
statná kniha, bude shrnovat výsledky 
zvláštního průzkumu. Druhý díl je věno­
ván zejména rozvoji sociálních vztahů 
(třídních, národních, rodinných) ve společ­
nosti, která buduje komunismus — problé­
mům likvidace rozdílů mezi městem a 
venkovem, mezi fyzickou a duševní prací 
apod. Čtvrtý díl se zabývá problémy for­
mováni duchovního života komunistické 
společnosti. Oba díly byly připravovány 
konkrétními výzkumy a řadou konferencí 
za účasti širokých vrstev veřejnosti i od­
borníků. Konference se konaly v Moskvě 
v Prvním státním závodě na ložiska, v Au­
tomobilovém závodě Lichačeva, v závodě 
Kalibr, v Trubnom, v Dorchimzavodě. Dále 
v Tiraspolském závodě na výrobu šicích 
strojů „40 let VLKSM“, v kolchozech Tul- 
ské oblasti, v sovchozech Kazachstánu, 
v kolchozní vesnici Kalinovka v Kurské 
oblasti, v závodech Komunistické práce 
Irkutské oblasti, na stavbě Bratské hydro- 
elektrárny, v Minském závodě na rozhla­
sové přijímače a v jiných podnicích, stav­
bách a kolchozech. Konference se týkaly 
dvou témat: „Technický pokrok a duševní 
růst budovatelů komunismu“, „Výchova 
v práci — základ formování člověka komu­
nistické společnosti“. Konferencí se zúčast­
nilo více než desettisíc lidí. Budovatelé ko­
munismu, kteří pracují ve výrobě, zapo­
jovali se tak do vědeckých výzkumů.

Fakta, statistika a příklady ze současné­
ho života sovchozú, továren a závodů
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umožňují vědcům poznat, jak se dnes for­
muje světový názor sovětského člověka 
v pracovním kolektivu.

Přípravy a práce konferencí se aktivně 
zúčastnilo mnoho vědců z různých úřadů 
v Moskvě i z národnostních republik, uči­
telů kateder společenských věd, stranické 
organizace závodů, organizace Společnosti 
pro šířeni politických a vědeckých zna­
lostí.

Kromě konkrétních sociologických vý­
zkumů zpracovaných ve druhém a čtvrtém 
dílu práce Socialismus a komunismus se 
oddělení historického materialismu aktivně 
zúčastňuje přípravy studia o sociálních 
problémech současného socialistického 
města (podle materiálu z města Kazaně).

Byla zahájena spolupráce s charkovský- 
mi specialisty na přípravě kolektivního 
díla o problému aktivity dělnické třídy, na 
základě materiálů ze závodů v Charkově 
a Charkovské oblasti. Charkov, který je 
všestranně rozvinutým průmyslovým měs­
tem, představuje zajímavý a charakteristic­
ký objekt sociologických výzkumů. Celá 
akce, rozpočtená na tři roky, je dobrým 
příkladem počátků tvůrčí spolupráce vědců 
různých měst.

Skupina sociologických pracovníků z od­
dělení historického materialismu, která 
pořádala teoretické konference v závodech, 
přechází nyní k další etapě — ovládnuti 
širšího komplexu metod a řízení konkrét­
ních sociologických výzkumů. Tyto a po­
dobné výzkumy jsou stále více rozvíjeny 
a získávají stále většího uznání.

Oddělení socialistické kultury Filosofic­
kého ústavu Akademie věd SSSR připra­
vuje k vydání velké kolektivní dílo Záko­
nitosti formováni a rozvoj kultury komu­
nismu. V knize budou osvětleny základní 
procesy, které vznikají v duchovním životě 
společnosti v období přechodu od kapita­
lismu ke komunismu. Dále zde bude zkou­
mán pojem kultury, její místo v procesu 
společenského rozvoje a taktéž zvláštnosti 
duchovni kultury komunistické formace. 
Samostatná kapitola je věnována analýze 
politických, ekonomických a ideologických 
základů kultury nového světa. Kniha bude 
pojednávat o vzájemném působení různých 
stránek společenské činnosti a jejím spo­
jení s duchovním životem společnosti, ja­
kož i o místě kulturní revoluce při budo­
vání komunismu. Posléze bude analyzo­

vána řídící úloha strany a socialistického 
státu v utváření komunistické kultury.

V knize je věnována velká pozornost 
takovým důležitým prvkům kultury komu­
nistické formace jako je humanismus, no­
vátorství, tvůrčí využití pokrokových tra­
dic minulosti aj.

V druhé kapitole se hovoří o procesu 
formování nového člověka v souvislosti 
s vytvářením komunistických forem práce 
a všestranné iniciativy mas jako základní 
podmínky vzniku a rozvoje komunistické 
kultury.

Hlavní místo v této kapitole zaujímá 
problém likvidace sociální nerovnosti v ob­
lasti kultury a formování všestranně roz­
vinuté osobnosti. K základním otázkám, 
jež budou v této souvislosti zkoumány, 
patří i problémy duševní a fyzické práce, 
vyrovnávání kulturní úrovně mezi městem 
a vesnicí, problémy všestranného rozvoje 
komunistického uvědomění mas a proměna 
každého člověka v aktivního budovatele 
budoucnosti.

Dále zde bude pojednáno o významu 
rozšíření volného času a změny způsobu 
života sovětských lidí pro všestranný roz­
voj osobnosti a zpětný vliv těchto faktorů 
na materiální a duchovní život společnosti.

Třetí kapitola je věnována problému 
národnosti a internacionalismu v kultuře 
nového světa.

V speciální části budou rozebírány zá­
konitosti kulturní výstavby v podmínkách 
mírového socialistického systému a procesy 
vyrovnávání kulturní úrovně socialistic­
kých států.

Kniha je podložena množstvím konkrét­
ního sociologického materiálu získaného 
rozsáhlým výzkumem, který prováděli 
pracovníci oddělení historického materia­
lismu ve spolupráci s ministerstvem kul­
tury SSSR, kulturními činiteli apod.

Význačné místo zaujímají sociologické 
výzkumy i v moskevském Ekonomickém 
ústavu Akademie věd SSSR. Oddělení 
ekonomické efektivnosti kapitálových in­
vestic pracuje na vytvoření dynamického 
modelu národního hospodářství.

Tento výzkum má přispět k vypracování 
principů optimálního plánování národního 
hospodářství. Vychází ze zkušeností s orga­
nizací plánování národního hospodářství, 
ze struktury národního hospodářsví jako 
celku i jednotlivých podniků. Charakteri­
stickou zvláštností je vytvoření hierarchic-
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kého strukturálního modelu, který dovo­
luje jednotně popsat různé procesy v ná­
rodním hospodářství (projektování, pláno­
vání, výroba a spotřeba) — od nej význam­
nějších až po elementární technologické 
operace.

Daný model počítá jak s různými časo­
vými parametry (kalendářní doba, trvání 
cyklu procesu, doba služby), tak i se změ­
nou normativů nákladů všemožných zdrojů 
v čase. Model organicky bere v úvahu 
technický pokrok: jeho struktura nejen 
přihlíží k novým technickým projektům, 
ale počítá s jejich uplatněním v národním 
hospodářství na různých stupních hierar­
chie.

Závěry z provedených výzkumů jsou ze­
všeobecněny v monografii Dynamický mo­
del výroby.

Etnografický ústav N. N. Miklucho-Mak- 
laje Akademie věd SSSR v Moskvě vypra­
covává zajímavé studie pomocí sociálních 
a sociologických výzkumů.

V současné době sovětští etnografové 
mají za úkol rozvíjet základní směry etno­
grafických výzkumů, a to především vý­
zkumy současné kultury a způsobu života 
národů SSSR a jiných států. V Etnogra­
fickém ústavu a rovněž i na jiných etno­
grafických pracovištích se studuje kultura 
a způsob života kolchozních rolníků. Byl 
vytvořen speciální obor — studium kultury 
a způsobů života dělnické třídy.

Ústav zkoumá rovněž proces rozvoje 
sociálního a kulturního způsobu života 
národů SSSR v období přechodu ke komu­
nismu. Dále etnické procesy u různých 
národů Sovětského svazu, v zemích, jež se 
právě osvobodily od koloniálního útisku, 
a konečně u národů bojujících za národní 
nezávislost. Etnografové zkoumají též, jak 
vznikají nové zvyklosti a tradice sovět­
ských národů, jak se mění společenské 
přežitky a náboženské předsudky atd.

Zahraniční odborníci, kteří přikládají 
velký význam výzkumu národnostnímu a 
sociálnímu, jakož i kulturnímu rozvoji ná­
rodů, studují různé národy — jejich sociál­
ně osvobozenecké hnutí a vzájemné národ­
nostní vztahy. S etnografickým výzkumem 
národního rozvoje jednotlivých států sou­
visí i vypracování etnografických map, 
k čemuž dal podnět v prvních letech So­
větské vlády již V. I. Lenin.

Hlavní práce ústavu se opírají o kon­
krétní sociální výzkum, jehož výsledky

jsou shrnuty v seriálu „Národy světa“. Do­
posud bylo vydáno 11 dílů tohoto seriálu 
— Národy Sibiře, Národy Střední Asie a 
Kazachstánu I., II., Národy Severního Kav­
kazu, Národy Zakavkazska aj. Vždy je 
podána charakteristika současného života 
toho kterého národa Sovětského svazu, 
zkoumají se procesy sociálního a kultur­
ního života. Dále jsou zde zachyceny úspě­
chy socialistické výstavby v zaostalých 
krajích Ruska, formování nových vztahů 
v rodině, změny ve způsobu života a pře­
žitky minulosti ve vědomí lidí u různých 
národů SSSR a jejich překonávání. Na 
bohatém etnografickém materiálu jsou 
zkoumány etnické procesy v SSSR.

Etnografické mapy — mapy národů svě­
ta a regionální mapy — jsou sestaveny po­
dle metody vytvořené Etnografickým ústa­
vem (sloučení úkazů etnického souboru a 
hustoty obyvatelstva); pomáhají řešit otáz­
ky empirické sociologie, zejména dávají 
představu o etnických procesech té nebo 
oné oblasti. Dosud bylo vydáno již devět 
takových map (včetně všeobecné mapy 
„Národy světa“) a do tisku se připravuje 
Atlas etnických map s textem a statistic­
kými tabulkami.

V souvislosti se studiem změn sociálního 
a kulturního života národů SSSR v epoše 
budování komunismu kolektiv Etnografic­
kého ústavu připravuje dvě zobecňující 
monografie: Rozvoj socialistických národů, 
malých států a etnografických skupin v ob­
dobí přechodu ke komunismu a Současný 
způsob života venkovského obyvatelstva a 
perspektiva jeho dalšího přetváření na 
cestě ke komunismu.

Kolektiv oddělení pro studium malých 
národů Dalekého severu připravil práci 
Tradiční výrobní návyky národů Severu a 
jejich využívání při budování socialismu. 
Jsou ukončeny výzkumy na téma Kultura 
a způsob života pracujících Dolního Tagilu. 
Končí příprava kolektivní monografie 
Překonávání náboženských přežitků ve 
způsobu života ruského obyvatelstva So­
větského svazu aj.

Konkrétní sociální rozbor je základem 
výzkumů etnografických problémů v cizích 
státech. V seriálu „Národy světa“, ve svaz­
ku věnovaném národům Afriky, Austrálie 
i Oceánie, Ameriky, Přední Asie aj.. je ro­
zebírán národnostní osvobozenecký boj a 
formování nových národů v Asii, Africe, 
Latinské Americe apod.
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Jedním z hlavních úkolů Ústavu státu 
a práva Akademie věd SSSR byl konkrét­
ní sociologický výzkum nejvážnějších pro­
blémů boje se zločinností a vypracování 
teoretických základů studia a prevence 
trestných činů.

Za účasti pracovníků Sboru bezpečnosti, 
prokuratury a soudu byly provedeny podle 
zvlášť vypracovaného programu výzkumy 
o stavu a opatřeních pro boj s trestnou 
činností. Výzkumy se týkají zejména před­
cházení trestnosti v okresech Moskevské a 
Permské oblasti, v Krasnodarském kraji, 
Běloruské SSR a v některých jiných oblas­
tech. Byly sbírány místní statistické údaje 
o stavu trestnosti, o spotřebě alkoholu atd. 
Byl prováděn výzkum odsouzených v ná­
pravných zařízeních. Dále se zkoumaly do­
konané trestné činy anketou. Při výzkumu 
trestnosti mládeže se přihlíželo ke všem 
státním a veřejným opatřením pro boj 
s porušováním práva mladistvými — dět­
ské útulky, komise pro mladistvé, veřejné 
organizace, které řídí prevenci kriminality 
mládeže, Sbor bezpečnosti, prokuratura a 
nápravné pracovní ústavy.

Velká pozornost byla věnována studiu 
společenských opatření pro předcházení 
trestnosti. Tyto průzkumy umožnily roz­
šířit a prohloubit konkrétní sociologickou 
metodiku výzkumů i prevenci trestnosti, 
rozpracovat teoretickou osnovu výzkumů 
i předcházení kriminalitě. Průzkumy jsou 
založeny na pracích klasiků marxismu- 
leninismu, na programu KSSS a na novém 
sovětském zákonodárství.

V létech 1960—1963 byly připraveny tyto 
práce:

1. Otázky metodiky výzkumů a prevence 
kriminality (společně s Ústavem krimina­
listiky) za redakce prof. A. Gercenzona.

V této knize jsou osvětleny teoretické 
předpoklady vědeckého zkoumání a před­
cházeni kriminalitě; studium prevence kri­
minality v okresech; studium osobnosti 
obžalovaného a odsouzeného; studium a 
prevence těžkých zločinů proti jednotliv­
cům i veřejnému pořádku; studium a 
předcházení trestným činům, spáchaným 
pod vlivem alkoholu; studium a předchá­
zení rozkrádáni socialistického majetku; 
studium a prevence kriminality mládeže.

2. Materiály ke studiu státních, a spole­
čenských opatření proti kriminalitě, pod 
redakcí prof. A. Gercenzona. Tato kniha 
obsahuje výsledky výzkumů, které proved­

li pracovníci ústavu za spolupráce širší 
veřejnosti v Permské oblasti.

V knize jsou zkoumány otázky prevence 
zločinnosti za všeobecného dozoru proku­
ratury, prevence zločinnosti předběžným 
vyšetřováním; účast místních sovětů i ve­
řejnosti na prevenci zločinnosti, chuligán­
ství, na prevenci krádeží osobního majet­
ku; státní a společenská opatření proti 
zločinnosti mladistvých aj.

3. Kniha Prevence zločinů a alkoholis­
mus. V uvedené knize jsou zkoumány 
úkoly a prostředky předcházeni zločinům 
spojených s alkoholismem, vliv alkoholu 
na spáchání zločinů; soudní, administrativ­
ní, lékařská a společenská opatřeni; boj 
s alkoholismem a zločinností v předrevo- 
lučním Rusku i v současných kapitalistic­
kých státech.

4. Sborník Zločinnost v kapitalistických 
státech po druhé světové válce — základní 
statistické údaje o růstu zločinnosti, reci­
divy a dětské zločinnosti v hlavních kapi­
talistických státech.

5. K tisku je připravena monografie kan­
didáta právních věd A. Jakovleva Otázky 
boje s recidivou zločinnosti. Je v ní osvět­
len problém recidivy jak ze sociologických, 
tak i z právních aspektů.

6. Dále monografie B. Boldyreva Boj se 
zločinností mladistvých. V této monografii 
jsou zevšeobecněny materiály o studiu boje 
proti zločinnosti mladistvých apod. Mate­
riál z konkrétních sociologických výzkumů 
byl podkladem studie Teoretické základy 
výzkumu a prevence zločinnosti. Výsledky 
byly hodnoceny za účasti praktických a 
vědeckých pracovníků.

Nutno poznamenat, že v současné době 
organizace konkrétních sociologických vý­
zkumů v oblasti výzkumu a prevence zlo­
činnosti vstoupila do nové fáze. Nyní je 
vytvořen při Prokuratuře SSSR Všesvazo- 
vý vědeckovýzkumný ústav pro studium 
a prevenci zločinnosti. Ústav může bezpo­
chyby řešit úkoly, které ukládá právni 
vědě program KSSS — konečné vymýceni 
zločinnosti v Sovětském svazu.

Vědeckovýzkumný a projektový ústav 
výstavby měst při Státním komitétu ob­
čanské výstavby a architektury „Gosstroja 
SSSR“ v tomto roce připravil monografii 
Základy sovětské výstavby měst. Cílem 
práce je vypracovat a konkretizovat sociál­
ní požadavky na výstavbu měst, určit prin­
cipy sociální organizace města v etapě bu-
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dování komunistické společnosti. Práce se 
opírá o komplexní výzkum výstavby měst 
a analýzu pokrokových tendencí a zákoni­
tostí rozvoje měst.

Oddělení sociálních problémů výstavby 
měst zpracovává téma — Sociální požadav­
ky při plánování výstavby sovětského 
města. V knize budou prozkoumány sociál­
ně ekonomické předpoklady a zásady vý­
stavby měst; sociální problémy a perspek­
tivy rozvoje měst v SSSR; sociální poža­
davky na funkcionální organizaci města; 
architektonicko-prostorová organizace měs­
ta. V současné době je dokončován kom­
plexní výzkum životních podmínek a vý­
sledků realizovaných projektů a výstavby 
nových sídlišť v Moskvě. Tentýž výzkum 
se provádí v Kijevě a Leningradě.

Oddělení sociálních problémů výstavby 
měst připravuje úvodní část — Sociální 
požadavky funkcionální struktury nových 
měst na téma — Optimální velikost a struk­
tura nových měst, která je rozpracována 
komplexně. Dále jsou zde rozpracovány 
otázky: Mimopracovní čas a volný čas pra­
cujících (podle materiálů získaných anke­
tou) a Specifická váha obyvatelstva za­
městnaného v odvětvích péče o kulturní a 
životní potřeby a bytového komunálního 
hospodářství. Základním cílem této práce 
je prozkoumat, jak se formuje sociální 
struktura města v závislosti na specifické 
váze tohoto obyvatelstva.

K základním centrům sociologických vý­
zkumů v SSSR patří v posledních létech 
Leningrad.

Konkrétní sociologické výzkumy při le­
ningradské universitě A. A. Zdanova pro­
vádí řada laboratoří a vědeckých skupin. 
V současné době se na jejich bázi zakládá 
Institut sociálních výzkumů.

Laboratoř sociologických výzkumů je 
zaměřena především na sociální aspekty 
pracovní činnosti člověka.

Laboratoř sociální psychologie zkoumá 
hlavně vzájemné vztahy ve výrobních ko­
lektivech a jejich vliv na pracovní aktivitu 
dělníků. Přední místo v práci laboratoře 
zaujímá metodologie a metodika sociálně 
psychologického výzkumu.

Laboratoř ekonomických výzkumů se na 
prvém místě zabývá „změnami v profe­
sionálním rozdělení a obsahu práce pod 
vlivem technického pokroku v průmyslu“. 
Na tomto tématu laboratoř úzce spolupra-

cuje s příslušnými podniky v Leningradě.
Dále existuje Sdružení pro studium spo­

lečnosti a člověka — vědecká organizace, 
která provádí komplexní sociální výzkumy. 
Zahrnuje výše jmenované laboratoře a la­
boratoř inženýrské psychologie; v současné 
době vede komplexní výzkum pracovní 
činnosti člověka. Se sdružením laboratoří 
sociologických výzkumů spolupracují mno­
zí vědečtí pracovníci a učitelé filosofické 
fakulty leningradské university.

Na sociologických výzkumech se podílejí 
studenti university. S jejich pomocí se pro­
vádějí výběrová šetřeni rozpočtu volného 
času pracujících; zkoumá se hnutí nová­
torů a zlepšovatelů; vliv povolání na vše­
stranný rozvoj osobnosti; koná se sociolo­
gický průzkum na téma — etika kolektivní 
práce atd.

Ústav sociologických výzkumů, který se 
vytváří na podkladě uvedených laboratoři, 
bude napomáhat sjednocení vědeckých 
kádrů v Leningradě při řešení závažných 
problémů sociálního rozvoje.

Obšírné sociologické výzkumy provádí 
i sociologická laboratoř při filosofické fa­
kultě Moskevské státní university V. M. 
Lomonosova. Základní směry laboratoře: 
zkoumání vzájemných vztahů mezi dělnic­
tvem a inteligencí, formování komunistic­
kých mravních vztahů, otázky výchovné 
práce, proces další demokratizace sovětů 
atd.

V současné době je věnováno význačné 
místo výzkumu „potřeby práce“ u pracov­
níků v závodech na výrobu soustruhů 
v Moskvě. Předpokládá se, že výzkumem 
řady objektivních i subjektivních ukaza­
telů bude možno určit maximální, střední 
a minimální stupeň potřeby práce. Srov- 
náme-li tyto údaje s různými charakteri­
stikami pracujících (podle věku, pohlaví, 
délky zaměstnání, kvalifikace, vzdělání, 
stranickosti, původu, materiálních poměrů 
aj.), lze předpokládat, že získáme zevše­
obecněný komplex vlastností, jež odpoví­
dají lepším, středním i horším pracovní­
kům. Vytvořeni zevšeobecněného typu 
(modelu) dělníka s maximálně rozvinutou 
potřebou práce usnadní řešení řady otá­
zek ideově výchovné práce, pomůže stra­
nickým organizacím podniků v jejich boji 
za zvýšeni produktivity práce.

Značnou pozornost věnují pracovníci la­
boratoře kritice soudobé buržoazní (zvláště 
empirické) sociologie. V tomto oboru pra-
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cují profesoři D. D. Cesnokov a F. N. 
Momdžan, docent G. M. Andrejeva aj.

Při budování komunismu má stále větší 
význam ideologická práce a komunistická 
výchova pracujících. Proto jsou aktuální 
výzkumy zákonů formování společenského 
vědomí u různých sociálních skupin, vrstev 
a tříd socialistické společnosti a také určení 
struktury společenského vědomí jako cel­
ku.

Základní problémy, jimiž se zabývají 
sovětští sociální psychologové, zahrnují 
teorii sociální psychologie, určení před­
mětu, základní úkoly a vývojové cesty so­
ciální psychologie jako vědy, dějiny sociál­
ní psychologie v SSSR, metodologii, meto­
diky i techniky konkrétního sociálně psy­
chologického výzkumu, jakož i organizaci 
sociálně psychologických i sociologických 
výzkumů.

Způsobu života a rozvoji osobnosti v do­
bě budování komunismu je věnována hlav­
ní činnost laboratoří sociálních výzkumů 
při katedře dialektického a historického 
materialismu státní kijevské university T. 
G. Sevčenka, nositelky řádu Lenina. Stu­
duje se vliv práce na formování komuni­
stického uvědomění, jakož i vliv kolektivu 
na utváření nového člověka, jeho chováni 
v práci i způsobu života.

Jedním z nej serioznějších a zároveň ma­
sových výzkumů této laboratoře bylo stu­
dium týdenního časového rozpočtu pracu­
jících Kijeva ve třech základních podni­
cích. Zvláštní pozornost byla věnována 
průzkumu volného času, který nejen sám 
o sobě, ale i jeho racionální využití při­
spívá do značné míry kulturnímu a dušev­
nímu rozvoji osobnosti. Závěry byly uve­
řejněny v časopise „Filosofické vědy“ (č. 1, 
1963) v článku Metodika a některé výsled­
ky konkrétního sociálního výzkumu časo­
vého rozpočtu pracujících.

V současné době pracovníci laboratoře 
věnují značnou pozornost vzrůstající úloze 
společnosti při řešení otázek státních, kul­
turních, životních apod. Zkoumá se práce 
různých komisí při okresních výkonných 
výborech, školách, domovních správách 
atd., jakož i jejich vliv na vytváření ko­
munistického způsobu života a všestranný 
rozvoj osobnosti.

Laboratoř navazuje a udržuje styky se 
všemi sociálně ekonomickými katedrami 
university. Tato spolupráce přímo na uni­
versitě, jakož i se společenskými organiza-

cemi města, umožňuje zahrnout do výzku­
mů hlouběji a plněji všechny stránky způ­
sobu života sovětského lidu, zobrazit 
obrovské změny, které se děly a dějí v u­
vědomění a chování lidí, ve výrobě, v ko­
lektivu i v rodině.

Metodologickými a metodickými otázka­
mi sociálních výzkumů, aplikací statistic­
kých a matematických metod, využitím 
elektronkových počítacích strojů zabývá se 
sociologická skupina ekonomické laborato­
ře Novosibirské státní university. Skupina 
připravila programy pro statistická sesku­
pení a taktéž program pro korelaci. Podle 
těchto programů byl v r. 1962 z materiálu 
získaného sociologickým výzkumem poprvé 
proveden korelační rozbor (korelace tříd) 
faktorů, určujících volbu povolání. V sou­
časné době skupina zakončuje přípravu 
kolektivní studie Modelování v sociologic­
kých výzkumech. Na práci o použití sta­
tistických a matematických metod v sociál­
ním výzkumu se aktivně podílí laboratoř 
ekonomických výzkumů z Ústavu ekono­
miky — sibiřského oddělení Akademie věd 
SSSR.

Sociální a sociologické výzkumy zaují­
mají jedno z důležitých míst při řešeni 
teoretických i praktických otázek komuni­
stického budování i v Běloruské SSR.

V Běloruské republice zabývají se so­
ciálními výzkumy Filosofický ústav A V 
SSSR a katedra dialektického a historic­
kého materialismu, spojená katedra filo­
sofie a politické ekonomie klíčových vyso­
kých škol. V letech 1956—1964 publikoval 
ústav přes 60 monografií, brožur a vědec­
kých článků. Filosofický ústav A V BSSR 
vydal monografii O jormování a rozvoji 
běloruského národa za socialismu. Na ob­
sáhlém faktickém materiálu jsou ukázány 
historické změny v ekonomickém, sociálně 
politickém i duchovním životě běloruského 
lidu.

Výsledky dalšího sociálního výzkumu 
jsou zpracovány v monografii Rozvoj bělo­
ruské socialistické kultury. V knize je po­
psána a analyzována kulturní revoluce a 
její zvláštnosti v Bělorusku.

V současné době se zakončuje kolektivní 
monografie Od socialismu ke komunismu, 
jejíž přípravy se zúčastnili vědečtí pracov­
níci filosofického a ekonomického ústavu 
A V BSSR, vysokoškolští pracovníci Bělo­
ruské státní university, Polytechnického 
ústavu a i jiných vysokých škol.
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Kolektiv vědeckých pracovníků Filoso­
fického ústavu A V BSSR vypracovává 
téma: Sociální složení sovětské společnosti 
v údobí budování komunismu. Úkolem je: 
analýzou rozsáhlého materiálu o životě 
BSSR teoreticky zdůvodnit nejdůležitější 
tendence a změny sociální struktury sovět­
ské společnosti, ukázat novou sociální tvář­
nost dnešní dělnické třídy, kolchozního 
rolnictva a inteligence.

Dále je zakončena příprava monografie 
Změna sociálního postavení dělnické třídy 
Běloruska v etapě budování socialismu a 
komunismu. Připravuje se monografie 
Budováni komunismu a sociální změny 
kolchozního rolnictva Běloruska. Předmět 
a cíl studia jsou již dány, vypracovává se 
metodika provádění sociologických výzku­
mů různých rajónů a oblastí republiky.

V rámci daného článku lze těžko uvést 
všechna střediska sociologických výzkumů 
v zemi i jejich problematiku. Jsou uvedena 
jen ta hlavní. Sociální a konkrétní socio­
logické výzkumy se mimo to provádějí 
také v Uralském polytechnickém ústavu 
S. M. Kirova, na Sverdlovské státní uni­
versitě, v Gruzínské SSR, v Litevské SSR 
a v jiných republikách. Toto je dáno tím, 
že jedině na základě dialekticko-materia- 
listické metody a všestranných sociálních 
a sociologických výzkumů lze provést 
opravdové vědecké rozpracování aktuál­
ních problémů společenského rozvoje. So­
větští sociologové, vyzbrojeni těmito meto­
dami, přispívají tak k budování komuni­
stické společnosti.

Zahraniční vědecké styky sovětských 
sociologů
Mezinárodni styky sovětských sociologů se 
v poslední době značně rozšířily. Toto se 
vysvětluje především vzrůstajícím zájmem 
ciziny o vědecké výzkumy sovětských so­
ciologů, kteří úspěšně řeší problémy teo­
retického a praktického rozpracováni kon­
krétních otázek budování komunistické 
společnosti v naši zemi. Rozšíření vědec­
kých styků sovětských sociologů souvisí 
s objektivním rozvojem a upevněním svě­
tové socialistické soustavy, i s tím, že so­
cialističtí vědci se společně zabývají celou 
řadou nejdůležitějších otázek současnosti.

Určité kruhy kapitalistického světa se 
snaží zmenšit úspěchy sovětských sociolo­
gů, avšak nejsou s to potlačit narůstající 
náklonnost všech pokrokových lidí k ide­

ám marxismu-leninismu celkově, a zejmé- 
nak pak k progresivní sovětské sociologii. 
O vzrůstajícím zájmu o marxisticko-lenin- 
skou filosofii mezi vědci a širokým okru­
hem inteligence svědčí skutečnost, že řada 
prací a statí sovětských filosofů a sociolo­
gů, vydaných v SSSR, je překládána do 
mnoha cizích jazyků a publikována v za­
hraničním tisku.

Výměna zkušeností, realizovaná v po­
sledních letech mezi sociology socialistické­
ho tábora, přispěla především k dalšímu 
upevnění a rozšíření vědeckých styků a 
k výměně zkušeností z oblasti sociologie. 
Vzájemné přátelství umožnilo provést řadu 
konkrétních opatření pokud jde o přípra­
vu vědeckých prací, jejich posouzení, re­
cenze atd.

Díky tomu se stala koordinace vzájem­
ného úsilí při vypracování základních pro­
blémů současnosti účinnější a plánovitější. 
Sociologové ze socialistického tábora infor­
movali jeden druhého o výsledcích vědec­
kých výzkumů a vyměňovali si navzájem 
svoje publikace.

Filosofický ústav A V SSSR a Sovětskou 
sociologickou společnost navštívilo jen v r. 
1964 přes 30 vědeckých pracovníků ze so­
cialistických států. Většina z nich projevila 
zájem o výsledky sociologických výzkumů 
prováděných v SSSR. Úzká vědecká spolu­
práce byla vytvořena mezi sovětskými 
vědci a polskými sociology. Skupina pol­
ských sociologů v čele s akademikem A. 
Staffem, která navštívila Filosofický ústav 
A V SSSR, uskutečnila obsáhlý program 
kritického zhodnocení metodologie kon­
krétních sociologických výzkumů. Sovětští 
a polští sociologové si vyměnili své zku­
šenosti s prováděním konkrétních sociolo­
gických výzkumů. Polskou lidovou repu­
bliku na oplátku navštívila skupina sovět­
ských sociologů v čele s ředitelem Filoso­
fického ústavu A V SSSR akademikem F. 
V. Konstantinovem.

Při tomto setkání byla posouzena řada 
teoretických sociologických problémů, spo­
jených s metodikou výzkumu nových fo­
rem práce i způsobu života, s výzkumem 
utváření a vývoje nového člověka, otázky 
tvoření veřejného mínění atd. Došlo k do­
hodě o přípravě sovětsko-polské práce 
Sociální otázky industrializace a socialistic­
ké výroby. V současné době byl schválen 
pracovní plán a vědci přistoupili k výzku­
mům podle jednotného programu. Před-
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pokládá se, že studie bude publikována 
v SSSR i Polsku — a to v každé z těchto 
zemí vlastním vydáním.

Filosofický ústav A V SSSR navštívili 
také — k projednání otázek konkrétních 
sociologických výzkumů — vědečtí pracov­
níci z Maďarska, Rumunska, CSSR a NDR.

Perspektivní plán mezinárodní vědecké 
spolupráce Filosofického ústavu A V SSSR 
a Sovětské sociologické společnosti před­
vídá na léta 1964—1966 další rozvoj a 
upevnění vědeckých styků vědců ze zemí 
socialistického tábora.

V posledních letech zúčastňovali se so­
větští sociologové aktivně mezinárodních 
kongresů, konferencí a symposii.

Důležité místo v činnosti sovětských so­
ciologů zaujal v tomto smyslu V. Meziná­
rodní sociologický kongres, uskutečněný 
v září 1962 ve Washingtonu. O výsledcích 
tohoto kongresu a úspěchu delegace sovět­
ských sociologů se už mnoho psalo v na­
šem tisku. V r. 1964 vyšla ve vydavatelství 
„Nauka“ kniha shrnující výsledky tohoto 
kongresu pod názvem Marxistická a bur- 
žoazní sociologie dnes.

Sovětští sociologové získávají každým 
rokem více možností aktivně vystupovat 
na mezinárodním fóru.

O růstu autority marxisticko-leninského 
světového názoru mezi širokými kruhy 
inteligence kapitalistických států a o úspěš­
ných vystoupeních sovětských delegací za 
hranicemi svědčí např. ta skutečnost, že 
poprvé v dějinách byl na V. sociologickém 
kongresu do výkonného výboru Meziná­
rodní sociologické asociace (MSA) zvolen 
také zástupce Sovětského svazu — akade­
mik F. V. Konstantinov.

Sovětští vědci se aktivně podíleli i na 
přípravě dalšího kongresu. To umožnilo, 
nehledě na překážky, ovlivnit do určité 
míry výběr témat, vytvořeni pracovních 
skupin atd. Koncem února 1965 konala se 
v Zenevě porada programového výboru 
MSA o přípravě VI. Mezinárodního socio­
logického kongresu. Bylo rozhodnuto usku­
tečnit další sociologický kongres ve dnech 
4.—11. září v Evianu (Francie). Pro ple­
nární zasedání byla schválena tato základ­
ní témata: 1. Jednota a rozdílnost v socio­
logii a 2. Sociologie mezinárodních vztahů.

Předpokládá se, že do prvého tématu 
bude zahrnuta nejen jednota a rozdílnost 
mezi různými sociologickými školami, ale 
hlavně jednota a rozdílnost při zkoumání

problémů člověka různými odvětvími so­
ciálních věd. V souvislosti s tím byly pro 
první téma určeny tyto pracovní skupiny: 
1. Celkový mechanismus přístupu ke zkou­
máni člověka. 2. Etnologie a sociologie. 3. 
Obraz člověka ve společenských vědách. 
4. Ideologie a sociologie. 5. Společné cíle 
a národní školy. 6. Sociologie a ekonomic­
ká věda. 7. Objektivnost výzkumných me­
tod. Předběžně byli posouzeni kandidáti na 
předsedy daných pracovních skupin, jakož 
i tematika event. referátů na plenárních 
zasedáních kongresu.

Druhé téma plenárního zasedání — So­
ciologie mezinárodních vztahů — bude pro­
jednáno v sedmi pracovních skupinách: 
1. Podstata problému. 2. Strategické myšle­
ní v sociálním životě. 3. Sociálně psycho­
logický výzkum konfliktů. 4. Nové národy. 
5. Sociologie mezinárodních organizaci. 6. 
Sociální třídy a mezinárodní život. 7. Vo­
jenské organizace a militarismus.

V průběhu kongresu bude pořádána pa­
nelová diskuse, a to na tato témata: mezi­
národní výzkumy (předseda: S. Rokkan — 
Norsko); sociologie vzděláni a vývoje 
(předseda Pirs — USA); problémy doku­
mentace v sociologii (předseda J. Mayer — 
Francie); výuka sociologie (předseda R. 
Konig — NSR). Navíc budou na VI. kon­
gresu uskutečněna zasedáni 12 výzkumných 
výborů MSA.

Předpokládá se, že výsledky práce kon­
gresu budou publikovány ve 4 dílech, při­
čemž 1. dil bude vydán již k zahájení kon­
gresu. Má obsahovat hlavní referáty všech 
plenárních zasedáni. Pracovním jazykem 
bude angličtina a francouzština. V průběhu 
kongresu má být organizována výstava 
knih z oboru sociologie.

Sovětská sociologická společnost přistu­
puje t. č. k přípravě referátů na VI. mezi­
národní sociologický kongres. Sovětští věd­
ci vystoupí nejen s hlavními referáty na 
témata plenárních zasedání, ale zúčastní se 
aktivně takřka všech pracovních konferen­
cí, panelové diskuse i práce ve výzkum­
ných výborech.

Tematika nastávajícího mezinárodního 
sociologického kongresu skýtá možnost 
všestranně vysvětlit velké sociální problé­
my současnosti. Jsou dány všechny před­
poklady pro to, aby tvůrčí spolupráce věd- 
ců-sociologů socialistických zemí upevnila 
pozice marxisticko-leninské vědy i na me­
zinárodním fóru.
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